
 
 
 

 
 

CITTÀ  DI  BAGHERIA 
Provincia di Palermo 

 
COPIA  DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

N. 18 del Registro 
 
DATA: 27.03.2015 

OGGETTO: Interrogazioni: n.15/2014 Trattata; n.19/2014 – 

n.19/2014 Trattata; n.21/2014 Trattata; n.24/2014 Rinviata; n.25/2014 
Trattata. 

 

 

L’anno DUEMILAQUINDICI , il giorno VENT ISETTE  del mese di MARZO , dalle ore 10:00, nel 
Palazzo di Città, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria  e in adunanza 
pubblica per trattare gli argomenti posti all’ordine del giorno di cui alla determinazione del 
Presidente del Consiglio comunale n.15088 del 20 marzo 2015, ritualmente notificata a tutti 
i Consiglieri Comunali. 
 
Consiglieri assegnati al Comune  n° 30  
Consiglieri in carica   n° 30 

 

Il Presidente dispone l’appello nominale, da cui risulta quanto segue: 
 
N.ro CONSIGLIERI Pres. Ass. N.ro CONSIGLIERI Pres. Ass.

1 TRIPOLI FILIPPO MARIA x 16 GIAMMARRESI GIUSEPPE x

2 AIELLO PIETRO x 17 SCARDINA VALENTINA x

3 DI STEFANO DOMENICO x 18 VELLA MADDALENA x

4 MAGGIORE MARIA LAURA x 19 AIELLO ALBA ELENA x

4 AMOROSO PAOLO x 20 CIRANO MASSIMO x

6 RIZZO MICHELE x 21 CHIELLO GIUSEPPINA x

7 TORNATORE EMANUELE x 22 AIELLO ROMINA x

8 ALPI ANNIBALE x 23 FINOCCHIARO CAMILLO x

9 GARGANO CARMELO x 24 VENTIMIGLIA MARIANO x

10 LO GALBO MAURIZIO x 25 CASTELLI FILIPPO x

11 D'AGATI BIAGIO x 26 D'ANNA FRANCESCO x

12 BARONE ANGELO x 27 GIULIANA SERGIO x

13 GIAMMANCO ROSARIO x 28 BELLANTE VINCENZO x

14 CLEMENTE CLAUDIA x 29 BAIAMONTE GAETANO x

15 MAGGIORE MARCO x 30 PALADINO FRANCESCO x

 

Consiglieri presenti  n.21          Consiglieri assenti n. 09 

 

Risultato legale il numero degli intervenuti, assume la Presidenza il Presidente del 
Consiglio comunale Claudia Clemente. 

Assiste il Vice Segretario Generale, dott. Costantino Di Salvo.  



 

 

CITTÀ  DI  BAGHERIA 
Provincia di Palermo 

                                                  Verbale della seduta 

 
 
 

- Seduta ordinaria del Consiglio comunale; 

- Adunanza  Pubblica; 

- Partecipa il Vice Segretario generale del Comune, dott. Costantino Di Salvo; 

- Sono presenti per l’Amministrazione: gli assessori Maggiore Maria Laura, Balistreri 

Rosanna,   Tripoli Luca, Puleo Maria, Tomasello Alessandro;  

- Si dà atto del numero dei presenti per cui si dichiara valida la seduta ai sensi  

dell’art. 49 dell’O.R.E.LL. approvato con legge regionale n. 16/63; 

 
Dopo la sospensione di un’ora, Il Presidente, alle ore 15.17, pone in trattazione il punto n.3 
posto all’ordine del giorno dell’odierna seduta avente ad oggetto “ Interrogazioni”. 
 

Entrano i consiglieri Lo Galbo e Paladino (presenti VENTITRE) 
 
 Interrogazione n. 15 del 18/09/20114 a firma del consigliere Aiello Romina + 13 consiglieri 
del Movimento Cinque Stelle avente ad oggetto: “Mancato pagamento del contributo 
per l’affidamento familiare” . 
Il Presidente invita il consigliere Aiello Romina  a leggere ed illustrare l’interrogazione di cui 
è proponente (all.1). Ricorda di aver rinviato la scorsa volta la trattazione 
dell’interrogazione poiché riteneva indispensabile la presenza dell’assessore competente 
in quanto trattasi di un fatto contabile. Oggi lo stesso sottolinea che l’obiettivo finale non è 
solo dare un contributo alle famiglie affidatarie ma attuare una strategia politica per 
ridurre le spese dell’Ente. Ritiene che sia un argomento importante da affrontare poiché la 
spesa dei servizi sociali  è per lo più a carico delle comunità e  promovendo tale 
strumento, già istituzionalizzato dal 2004, si potrebbero agevolare i minori i quali oltre 
all’aiuto delle proprie famiglie potrebbero essere sostenuti anche da figure professionali.  
L’assessore Puleo ringrazia il consigliere Aiello R. e tutto il gruppo Movimento Cinque Stelle 
per aver posto l’attenzione su questa problematica; sottolinea che nel comune di 
Bagheria vi sono ben 14 famiglie che prestano in qualche modo questo servizio alla 
comunità. In merito al fatto che non è stata erogata la somma prevista, legge la risposta 
del dirigente finanziario  (all.2). 

L’assessore spiega che nell’anno 2014 le famiglie non hanno ricevuto il contributo per 
l’assenza di copertura finanziaria; quest’anno nella previsione di bilancio è stato previsto 
tale contributo per le famiglie affidatarie con una riduzione di spesa. Informa i presenti di 
incontri avuti sia con i centri affidi familiari di Palermo sia con il Presidente del Tribunale dei 
Minori poiché ritiene che l’affido non si conclude con il solo contributo alla famiglia ma si 
deve mettere in piedi un vero centro affidi, che comporta oltre al sostegno alla famiglia 
affidataria ma anche alla famiglia di origine. 



Il consigliere Aiello R. soddisfatta della risposta ringrazia l’Amministrazione e sottolinea che 
assieme al gruppo di appartenenza condivide queste forme di iniziative con l’auspicio di 
riscontri positivi da parte dell’amministrazione locale. 
 

Interrogazione urgente n.19 del 14/10/2014 del consigliere Amoroso Paolo primo firmatario 
avente ad oggetto: “Servizio igienico personale alunni con handicap”. 
Il Presidente prima di dare la parola al consigliere Amoroso comunica che durante la 
conferenza dei capigruppo si è convenuto  di trattare la sopradetta interrogazione 
congiuntamente alle due interrogazioni del consigliere Barone aventi lo stesso tema 
nonché alla mozione del consigliere Rizzo. 
Il consigliere Amoroso non è d’accordo e procede con la lettura dell’interrogazione n. 19 
(all.3), 
L’assessore Puleo legge la risposta scritta a firma del dirigente del Settore III dott.  Di Salvo 
Costantino (all.4). Puntualizza inoltre che la risposta appena letta è antecedente agli 
sviluppi dei giorni scorsi in quanto il servizio del personale di cui sopra è garantito per 
quattro ore giornaliere fino alla fine dell’anno scolastico e non come è stato reso noto da 
fonti giornalistiche per cui il servizio veniva garantito solamente fino al 4 aprile. Puntualizza 
inoltre che è stata la volontà politica dell’Amministrazione Cinque a portare avanti la 
realizzazione del servizio igienico personale nonostante le problematiche legate alla 
copertura finanziaria dell’Ente. 
 

Esce il consigliere Aiello Pietro (presenti VENTIDUE) 
 
Il consigliere Amoroso chiarisce che alla data della presentazione dell’interrogazione in 
questione datata 14 ottobre 2014, l’anno scolastico era già cominciato senza che il 
Comune avesse ottemperato agli obblighi di legge relativo all’avvio del servizio igienico 
personale. Ringrazia il TAR che con sentenza del 13/01/2015 ha condannato il Comune di 
Bagheria a provvedere immediatamente al ripristino di tale servizio ed ha inviato un 
commissario per l’attuazione della sentenza. Lo stesso prospetta che arriveranno ricorsi per 
il ritardo del servizio da parte dei genitori dei minori disabili. Inoltre afferma  che scriverà 
alla Corte dei Conti e qualora ci sia un danno erariale ne deve pagare l’assessore al ramo 
nonché il Sindaco. Congedandosi chiede scusa ai genitori dei minori disabili poiché non 
era mai accaduto che un’Amministrazione non tenesse conto dei bisogni di chi purtroppo 
nella vita è stato meno fortunato. Si ritiene non soddisfatto anche se ribadisce che saranno 
i genitori dei bambini disabili a stabilire il grado di insoddisfazione. 
 
 Entra il consigliere Bellante (presenti VENTITRE) 
 
 
Interrogazione urgente n.21 del 16/10/2014 del consigliere Lo Galbo Maurizio avente ad 
oggetto “Chiarimenti in merito alla sede degli uffici di collocamento di Bagheria”. 
Il Consigliere Lo Galbo, prima di presentare l’interrogazione di cui è proponente (all.5),  

legge un articolo del Regolamento in cui recita che le interrogazioni sono presentate per 
iscritto al Sindaco il quale è tenuto a rispondere direttamente o delegando un assessore 
entro trenta giorni dalla loro presentazione per iscritto od oralmente in relazione alla 
richiesta dell’interrogante. Quando l’interrogazione ha carattere d’urgenza i termini si 
riducono a quindici giorni. Riguardo l’interrogazione di cui sopra riferisce che sono trascorsi 
cinque mesi senza avere una risposta scritta. Chiede, indi, al Presidente se si debba 
procedere su questa linea andando fuori regolamento. 
Il Presidente sottolinea che dopo trenta giorni è competenza dell’ufficio di Presidenza 
inserire obbligatoriamente l’interrogazione nel primo consiglio comunale utile anche senza 
risposta scritta. Lo stesso rivela di avere sollecitato per ben due volte l’assessore al ramo 
per le risposte. Ritiene che si debba procedere con i lavori d’aula. 
Il consigliere Lo Galbo intanto stabilisce di andare oltre l’ostruzionismo subìto 
dall’Amministrazione nei confronti dei componenti della minoranza e chiede all’assessore 



Maggiore Maria Laura di intervenire oralmente con la riserva di una risposta scritta nel più 
breve tempo. Legge ed illustra l’interrogazione di cui è proponente (all.5) 

 

Escono i consiglieri Aiello Romina ed Alpi Annibale (presenti VENTUNO) 

 
L’Assessore Maggiore Maria Laura chiede scusa al consigliere Lo Galbo per la mancata 
risposta all’interrogazione in questione nonché alla Presidenza per i solleciti ricevuti e non 
esitati. Specifica che proprio perché l’aula consiliare è anche il luogo per rispondere alle 
interrogazioni presentate dai consiglieri lo stesso ha ritenuto più opportuno dare risposte 
orali, laddove possibili, più esaustive in questa sede. Si riserva al più presto di provvedere 
alla risposta scritta nel più breve tempo possibile come richiesto dal consigliere in 
questione. Ritornando al tema dell’interrogazione l’assessore Maggiore spiega che il 
collocamento, oggi centro per l’impiego, è la sede in cui dovrebbero confrontarsi le 
domande e le offerte di lavoro. Spiega che nel tempo l’ex collocamento non è più sede di 
confronto tra domande e offerte di lavoro a seguito di modifiche normative nonché a 
causa della carenza del mercato di lavoro. Inoltre il centro per l’impiego ha sede in 
Bagheria ma soddisfa un’utenza comprensoriale; nel tempo l’ente locale di Bagheria 
assieme ad altre amministrazioni del comprensorio, da accordo sottoscritto, avrebbero 
dovuto condividere le spese per il mantenimento del centro per l’impiego (canone 
d’affitto, utenze elettriche, etc.). Concorda con quanto scritto dai firmatari 
dell’interrogazione in cui sottolineano la non idoneità dei locali impiegati rispetto alla mole 
di lavoro svolta. Precisa ancora che il canone di affitto dei locali del centro per l’impiego è 
pagato e continua ad essere pagato ad oggi dal comune di Bagheria. Visto che parecchi 
servizi sono stati spostati a Palermo e a Termini Imprese c’è il rischio che anche che la sede 
in questione venga distolta dall’Ente locale di Bagheria. Lo stesso sottolinea che 
l’Amministrazione interfacciandosi con gli impiegati del Centro dell’Impiego riguardo i 
locali, ad oggi in affitto, vagliano l’idea di trovare locali di proprietà dell’Ente al fine di 
mantenere e offrire ai cittadini bagheresi tale servizio. 
Il consigliere Lo Galbo ringrazia l’assessore Maggiore per aver riconosciuto le mancanze 
dell’Amministrazione e chiede per chiarezza se è stato trovato un immobile da destinare al 
Centro dell’Impiego o si è pensato di accorpare tale servizio alla sede del Comando dei 
Vigili. E’ preoccupato dall’affermazione dell’assessore per cui è probabile che il centro 
operativo per l’impiego venga rimosso da Bagheria e portato presso paesi limitrofi. 
Desidera chiarezza sull’immobile eventualmente individuato per dare dignità  a tutti i 
cittadini disoccupati che si recano presso il centro per l’impiego per iscriversi nelle liste o 
per cercare lavoro. Non ritiene la spiegazione dell’Assessore soddisfacente e chiede che 
la risposta scritta sia più esaustiva e comprenda anche la lista di eventuali immobili da 
destinare all’uso dell’ex collocamento. 
 
Interrogazione urgente n.24 del 17/10/2014 del consigliere Di Stefano Domenico avente ad 
oggetto “Provvedimenti successivi all’approvazione della delibera del 13 ottobre 2014 
Fornitura carburante e lubrificanti per la raccolta RSU” (All.6). 
Il consigliere Di Stefano Domenico: sottolinea la mancata risposta scritta da parte 
dell’Amministrazione relativa alla richiesta del costo del carburante per il servizio 
smaltimento rifiuti nell’anno 2012, al costo del carburante alla data del 13 ottobre 2014 e 
se sono stati assunti impegni di spesa per acquisto carburante relativo all’anno 2014. 
Semplici richieste che possono essere esitate con un click. Lo stesso pensa che il ritardo 
della risposta sia dovuto ai dati sensibili contenuti in quanto l’interrogazione in questione fa 
seguito alla trattazione in una seduta di Consiglio comunale di un atto deliberativo che ha 
tanto discutere. Auspica che la risposta alla semplice richiesta pervenga entro la prossima 
seduta di consiglio a seguito di un ulteriore sollecito da parte dell’ufficio di Presidenza. 
Coglie l’occasione di esprimere solidarietà al personale contrattista, ai consiglieri Vella e 
Cirano nonché all’associazione ASVA in quanto nei giorni scorsi è stato trovato un cane 
morto incaprettato; un gesto vile e violento che colpisce non solo l’associazione e gli 
animali ma anche la Città. 



L’assessore Maggiore M.L. comunica che è in possesso solo di due dei tre dati richiesti dal 
consigliere Di Stefano. Pertanto spiega che il costo del carburante esercizio 2012 è in 
possesso dei consiglieri comunali poiché l’annualità in questione è stato oggetto di studio 
per il bilancio 2012, motivo per cui il dato è facilmente consultabile on line. Precisa indi che 
l’intervento 17500/0 riporta il costo del carburante anno 2012 di € 357.531,60; costo totale 
dell’impegno fatto all’interno dell’annualità 2012. Riguardo il costo del carburante alla 
data del 13 ottobre 2014 rispetto allo stanziamento previsto di € 357.531,60 rierisce di una 
variazione del capitolato di bilancio ai sensi del 250 del TUEL in quanto il 15 luglio 2014 il 
capitolo risultava incapiente  ed esaurito. Indi, il dirigente dott.ssa Laura Picciurro ha 
firmato una convenzione CONSIP con la società Kuwait al fine di consentire ai mezzi RSU di 
fare rifornimento di carburante per la regolare attività di raccolta. Per quanto riguarda la 
quantificazione esatta di tale servizio alla fine dell’anno 2014 l’Amministrazione non è in 
grado di dare una risposta certa e lo stesso si riserva di inoltrare il dato in base agli atti 
forniti dagli uffici del Settore II. 
Il consigliere Di Stefano a questo punto, considerato che la risposta non è completa 
chiede di rinviare la trattazione al prossimo Consiglio comunale al fine di avere il costo 
certificato del carburante relativo alla data del 13 ottobre 2014. 
 

Escono i consiglieri Gargano, Barone, Scardina e Cirano (presenti DICIASSETTE) 

 
Interrogazione urgente n.25 del 17/10/2014 del consigliere Amoroso Paolo, primo 
firmatario, avente ad oggetto: “Copertura assicurativa in dotazione ai VV.UU”. 
Il consigliere Amoroso legge l’interrogazione (All. 7). Vista l’assenza del Dirigente Settore II, 
dott.ssa Laura Picciurro, la risposta scritta che comprende la relazione del dirigente II 
nonché i dati forniti dal dirigente della Polizia Municipale, viene letta dall’assessore 
Tomasello (All. 8). 

Il consigliere Amoroso si dispiace dell’assenza del Sindaco che detiene la delega della 
Polizia Municipale e rimarca altresì che diversi cittadini hanno segnalato che alcune auto 
in servizio preso l’Ente sono sprovvisti di tagliando assicurativo. Inoltre chiede se la 
spazzatrice in dotazione al Comune è provvista di copertura assicurativa visto che in 
seguito ad una visita da parte dei componenti dell’opposizione  presso l’autoparco, gli 
stessi sono venuti a conoscenza che la spazzatrice fosse sprovvista di assicurazione e con 
una targa prova espletano il servizio. Si ritiene soddisfatto per la relazione redatta dal dott. 
Costantino Di Salvo per quanto riguarda la copertura assicurativa delle auto in dotazione 
al Comando VV.UU. ma rimane perplesso sui dati inviati dal dirigente Laura Picciurro 
riguardo le scadenze delle polizze e sulle compagnie assicurative. 
 
 
 

Si passa al punto n.4 dell’ordine del giorno 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

































Il Consigliere Anziano    Il Presidente Il Vice Segretario comunale  

      f.to Filippo M.  Tripoli      f.to Claudia Clemente              f.to Costantino Di Salvo 

 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che la pubblicazione della presente deliberazione avviene  dal 9/9/2015ai sensi 

dell’art. n.32, comma 1, della Legge n.69/2009 nel sito internet del Comune: 

www.comune.bagheria.pa.it – sez. Albo Pretorio on line e vi rimarrà per 15 giorni 

consecutivi, così come previsto dall’art.  n.124, comma 2, del decreto legislativo 267/2000. 

                          
                                  
                                                    

l’Incaricato         Il Segretario Generale 
 F.to Caltagirone Francesco Paolo     f.to Costantino Di Salvo  
      

________________________________________________________________ 

 

 

ESECUTIVITA’ 

 

 La presente deliberazione è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134, comma 3 del 

T.U. approvato con D.Lgs. 267/2000. 

 
 
           Il Segretario Generale 
               f.to Costantino Di Salvo 
 
 
 

 
 
 
E’ copia conforme all’originale, per uso amministrativo 
 
dalla Residenza Municipale, lì ________________ 
 
        Il Segretario Generale  

 

 




